Skiska 2.7.2013

Teoria bez odvodeni. VSetky pouzité pismenka slovne popiste. Kazdé otézka je za 4 body.

1. Sformulujte 2. Newtonov zékon pre pohyb hmotného bodu a uvedte priklad, ako by ste zmerali velkost
posobiacej sily na teleso, ktoré sa pohybuje so zrychlenim.

2. Zavedte pojem okamzitého vykonu a napiSte jeho vyjadrenie pomocou posobiaceho vektora sily a vektora
rychlosti posobiska tejto sily. Uvedte priklad situécie ked je vykon nulovy, hoci velkost pdsobiacej sily aj
rychlost telesa, na ktoré tato sila posobi, buda nenulové.

3. Zaved'te pojem vektora momentu sily a uvedte jeden priklad ulohy, kde sa tato veli¢ina vyuZiva.

4. Ako sa definuje polohovy vektor taziska systému N hmotnych bodov, ktoré s dané polohovymi vektormi 7;
a hmotnostami m;? Majme hmotné body s rovnakymi hmotnostami vo vrcholoch pravouhlého trojuholnika.
Vrchol trojuholnika pri pravom uhle je v po¢iatku stradnic, strana s dlzkou a lezi na osi  a druha strana
lezi na osi y. Aké bude z-ova siradnice taziska tychto troch bodov?

5. Sformulujte rovnicu kontinuity pre nestlacitelnta kvapalinu pomocou plochy prierezu potrubia a rychlosti
pridenia kvapaliny v fiom. Pre¢o neplati pre stlacitelna kvapalinu & plyn?

6. Ako sa definuje molova tepelné kapacita plynu pri konstantnom objeme? Ako suvisi s vntutornou energiou
v pripade idealneho plynu?

Otézka s odvodenim (8 bodov):

Napiste pohybovt rovnicu tlmeného harmonického oscilatora a najdite jej rieSenie pomocou hladania rieSenia

v tvare y(t) = Re{Ae™t}.

Priklady:

1. (5b) Na naklonenej rovine je kvader s hmotnostou m, ktory tla¢i na har-
monicki pruzinu s tuhostou k. Aka je maximalna dlzka stlacenia pruziny
Alpaz, pri ktorej bude kvader v pokoji, ak staticky koeficient trenia medzi
kvadrom a rovinou je ps? Sttpanie naklonenej roviny je dané uhlom .

2. (5,5b) Uchyt, ktorého hmotnost nepoznéme, je upevneny na konci harmo-
nickej pruziny a jeho vychylka z rovnovaznej polohy kmita s frekvenciou fj.

-
Ak do tchytu upevnime teleso 1 so zndmou hmotnostou m; bude frekvencia
kmitov fi. Ked nahradime teleso 1 s telesom 2, frekvencia kmitov bude fs.
Aka je hmotnost telesa 27

3. (6b) VoIne otac¢ajuci sa koloto¢ s momentom zotrvacnosti J a sedackami vo
vzdialenosti R od stredu otacania spravi jednu obratku za cas Ty. Jozinko )
(hmotnost m) sa rozbehne na rychlost v; a nasko¢i na sedacku kolotoca
tak, ze smer jeho rychlosti tesne pred dosadutim zviera so spojnicou stredu
kolotoc¢a a jeho sedacky uhol «. (a) Aky ¢as bude trvat jedna obratka kolo-
to¢u s Jozinkom? (b) Aka velka musi byt rychlost Jozinka pred dosadnutim
na koloto¢, vy, aby sa koloto¢ s nim otéacal rychlejsie ako na zaciatku?

4. (5,5b) Vzduch v pieste pri teplote 77 (stav 1) najprv izotermicky stla¢ime na poloviény objem (stav 2) a
nésledne ho nechame adiabaticky expandovat na tlak rovnaky ako v stave 1 (stav 3). Aka bude teplota
vzduchu v stave 37 Zaznacte vSetky spominané procesy v p—V diagrame. Pomer tepelnych kapacit vzduchu
pri konstantnom tlaku a pri konstantnom objeme, » = 7/5, pozname.
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